Приложение 1

Концепция информационно-просветительского проекта 
«Мы - потомки героев!», 
(на материалах истории России периода Великой Отечественной войны)

Цель: формирование у обучающихся гражданского самосознания, сохранение памяти о героическом прошлом своей страны и Тюменской области.

Задачи:
- развитие интереса и популяризация знаний о ключевых исторических событиях и лицах Великой Отечественной войны;
- активизация просветительской работы среди обучающихся через востребованные детьми и молодёжью формы и методы работы;
- использование информационных ресурсов региональных СМИ в гражданско-патриотическом воспитании детей и молодёжи.

Сроки: апрель 2016 г. - май 2020 г.

Участники реализации проекта: дети школьного возраста, студенческая и рабочая молодежь, родители, педагоги, общественные организации, государственные учреждения различных профилей.

Тематические направления:
- Великая Отечественная война: ключевые события и исторические личности;
- Тюменский край в годы Великой Отечественной войны.

Форматы реализации проекта:
- площадки популярных социальных сетей
(проведение конкурсов видеороликов, плакатов, стихотворных, песенных и иных художественных произведений юных авторов; презентации исследовательских работ, выполненных школьниками и студентами индивидуально, в соавторстве, совместно со взрослыми; организация отчетно-новостной площадки - форума для предоставления широкой публике информации о наиболее интересных и удачных мероприятиях);

- сайты образовательных организаций 
(создание интерактивных «копилок» видеоматериалов, ссылок на тематические порталы, методических презентаций, документальных и иных материалов для использования в работе педагогами и детьми; новостные площадки для презентаций проводимых акций, совместных проектов, отражающих специфику учреждений, территории, историю жителей родного города, села и др., виртуальные музейные «окна», основанные на работах детей и молодёжи совместно с родителями, общественными и иными организациями и учреждениями);

- образовательные и иные заинтересованные организации  
 (обновление («перезагрузка») работы районных, городских, школьных музеев (музейных комнат), библиотек; работа дискуссионных взросло - детских площадок (с последующим отражением материалов на сайте), организация и проведение конкурсных мероприятий совместно со СМИ, массовых акций, открытых совместных занятий по заявленной тематике, флеш-мобов и др).

Организационно-методическое и информационное сопровождение: 
- направление в общеобразовательные организации перечня ключевых событий (дат), личностей, подготовка кратких информационных материалов по содержанию заявленных в проекте направлений (ДОН ТО совместно с ТОГИРРО);
- методическое сопровождение работы педагогов в рамках реализации мероприятий всех направлений проекта (ТОГИРРО);
- подготовка и реализация циклов тематических программ, видеосюжетов, радиопередач, мультимедийных и видеоуроков по тематике проекта (ДИП ТО совместно со СМИ);
- проведение конкурсных семейно-школьных и молодёжных мероприятий муниципального и регионального уровня (СМИ, ДИП ТО, ДОН ТО).  
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