


«Чтобы помнили, чтобы поняли...»

Цель: формировать у учащихся знания о Великой Отечественной войне 1941 - 1945 г., ее защитниках и подвигах.
Задачи:
- способствовать нравственно-патриотическому воспитанию школьников; 
- воспитывать патриотические чувства, уважение к историческому и военному наследию русского народа,  уважение к старшему поколению. 
-развивать умение сопоставлять и оценивать информацию о событиях прошлого, определять и аргументировать своё отношение к ним.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, материалы школьного музея, презентация,  стенд «Наши земляки-ветераны Великой Отечественной войны»)
Предварительная работа: поиск материала по теме, музыкального сопровождения и подбор стихотворений, песен, создание презентации, видеоролика, подготовка стенда «Наши земляки-ветераны Великой Отечественной войны»), компоновка собранного материала и оформление.
Участники: приглашенные гости – дети тружеников тыла, блокадница, афганец,  коллектив учителей, обучающиеся школы.

[bookmark: _GoBack]Ход мероприятия
Песня «О той весне» (исполняют учащиеся 6,7 классов)

Ведущий 1.. В этом году мы отмечаем 73-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне». Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Сегодня у нас необычный день, мы стоим на пороге самого святого праздника - Дня Победы над фашистской Германией. Сейчас, в мирное время, так трудно представить себе взрывы, бомбёжки, атаки. Страшные битвы, в которых ковалась главная наша Победа. Сегодня на нашем празднике не присутствуют ветераны Великой Отечественной войны, их с нами нет, но мы их помним (обращается к стенду «Наши земляки-ветераны Великой Отечественной войны»).

Ведущий 2. Среди нас в этом зале находятся люди, чья молодость совпала со временем великого, всенародного испытания. Люди, которые на своих плечах вынесли тяготы, последствия страшной войны, прошли огромный жизненный путь с радостями и удачами, потерями и невзгодами. Давайте их поприветствуем:
Исакова Галина Алексеевна
Кашперко Нина Федоровна
Гультяева Надежда Ивановна
Золотова Любовь Васильевна

Слайд1
Ведущий 1. У времени есть своя память-история. Прошло 73 года как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны помнитьвсё...

Ведущий 2. Давайте же перелистаем некоторые страницы ВОВ и вспомним, как всё это было...

Ведущий 1. День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее - каникулы, экзамены, свадьбы...Слайд2
Вся жизнь перевернулась. Всё поникло, ушло куда-то очень далеко, в прошлое, перед зловещим словом ВОЙНА.
Ведущий 2. Давайте вспомним, благодаря чему была одержана победа над фашистской Германией.
Страна росла,
Трудилась неустанно,
Сил набиралась мирная страна,
И вдруг – тревожный голос Левитана…

Слайд3. (голос Левитана)

Слайд 4.
Ведущий 1.Чтоб дойти до тебя, сорок пятый,
Сквозь лишения, боль и беду,
Уходили из детства ребята
В сорок первом, далёком году. 

Ведущий 2. На первом этапе Великой Отечественной войны 1941-й – 1942-й года Красная армия терпела поражение и отходила вглубь страны, но и в эти тяжелые месяцы советские воины героически сражались с врагом. Наш народ, сделал, казалось, все, невозможное.

Ведущий 1.Слайд 5.Брест первым принял на себя удар фашистской армии. Три с половиной тысячи человек против целой вражеской дивизии, усиленной танками, самолетами, артиллерией. Защитники Брестской крепости держались целый месяц уже после того, как линия фронта передвинулась на восток. Почти все ее защитники пали смертью храбрых.

Слайд 6 Видео «Защитникам Брестской крепости посвящается…»

Ведущий 2. Слайд 7.В конце 1941 года враг стоял в нескольких десятках километров от Москвы. Москва всегда была сердцем России. В 1940г. Гитлер подписал план «Барбаросса». Главным пунктом этого плана стал захват Москвы. Захват любой ценой. Уже на первых километрах нашей земли на пути фашистов встали доблестные советские солдаты. Битва под Москвой – первое победоносное сражение Великой Отечественной войны. 

Ведущий 1. Слайд 7.В битве под Москвой отличилась группа бойцов под руководством Василия Клочкова. Эта малочисленная группа отразила многочисленные атаки вражеских танков. Слайд 8. «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!» — эти слова были сказаны героем – панфиловцем Василием Клочковым. Тяжело раненый, с гранатой в руках он бросился под танк и взорвал его вместе с собой. Именно здесь, в суровых снегах Подмосковья, родилась песня «В землянке».

Ведущий 2. В битве под Москвой принимали участие наши земляки: Вдовин Георгий Афонасьевич, Санников Алексей Павлович, Хайдуков Сергей Дмитриевич (Обращается к стенду).

Ведущий 1. Слайд 9.Ленинград был полностью окружен. Но немецкий план закончить войну осенью был сорван. В результате контрнаступления Красной Армии под Москвой в декабре 1941 года немцы были отброшены. Ленинград, находящийся в блокаде, мужественно держался не смотря на то, что самой страшной блокадной зимой 1941-1942 годов от голода и холода погибли сотни тысяч мирных ленинградцев. 

Ведущий 2. 
Опять война, опять блокада.…
А может нам о них забыть?
Я слышу иногда: «Не надо»,
Не надо раны бередить.
Ведь это правда, что устали
Мы от рассказов о войне.
И о блокаде прочитали
Стиховдостаточно вполне.

Ведущий 1. Слайд 10
И может показаться правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда – не права.
Чтоб снова на планете мирной
Не повторилось той войны
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы.

Ведущий 2. 
Я не напрасно беспокоюсь,	
Чтоб не забылась та война.
Ведь эта память – наша совесть.
Она, как сила нам нужна.

Ведущий 1.Отстояли Ленинград наши земляки: Новожилов Александр Михайлович, Жуков Данил Федорович, Аникин Павел Федорович, Русаков Григорий Никитич, Симахин Никита Ильич, Ваганов Михаил Егорович, Носов Александр Никитич (Обращается к стенду).

Ведущий 2: 900 дней и ночей продолжалась блокада Ленинграда. Когда замкнулось блокадное кольцо, в Ленинграде оставалось помимо взрослого населения 400 тысяч детей – от младенцев до школьников и подростков. 

Ведущий 1: Маленьким ленинградцам пришлось вынести все тяготы и лишения вместе со своим городом. Мы хотим, чтобы вы знали как жили, боролись и погибали в Ленинграде дети. Слайд 11
Слово предоставляется жительнице блокадного Ленинграда Исаковой Галине Алексеевне. Слайд 12.   

Ведущий 2. Слайд 13.   Цель Гитлера: Сталинград-город Сталина и его заводы. 6-ая армия под командованием Паулюса, движется на Сталинград. Приказ Сталина: «Ни шагу назад!»

Ведущий 1. Июль 1942г.

Ведущий 2. Гитлер торжествует, генерал Паулюс в 300 км от Сталинграда.

Ведущий 1. 23 августа 1942г.-

Ведущий 2. Немцы в 50 км от Сталинграда. 

Ведущий 1. Сентябрь 1942г.

Ведущий 2. Немецкие бомбардировщики убивают тысячи мирных жителей. От мощного тракторного завода, которые готовили танки Т-34,осталась гора камней. Потери немцев ничто по сравнению с потерями советских солдат.

Ведущий 1. После 4-х недельных непрерывных боёв

Ведущий 2.  немцы достигают Мамаев Курган.

Ведущий 1. 15 октября 1942 года 

Ведущий 2. немцы достигают берег великой русской реки- Волги.

Ведущий 1. Конец октября 1942 года 
Ведущий 2. Сталинград ещё не пал. Для Гитлера Сталинград стал олицетворять его победу над Советским Союзом. 

Ведущий 1. 2 февраля 

Ведущий 2. немецкие войска разгромлены
Защищали Сталинград наши земляки: Лаптев Тимофей Павлович, Быструшкин Иван Михайлович, Скоробогатов Василий Васильевич, Холопов Василий Васильевич, Санников Иван Егорович (Обращается к стенду).

Ведущий 1. Слайд 14.   Курская битва началась 5 июля 1943 года. Началась необычно. Гитлер в обращении к солдатам вермахта хвастливо заявил: «Могучий удар, который настигнет сегодняшним утром советские армии, должен потрясти их до основания». Однако получилось наоборот. 

Ведущий 2. В предрассветные часы на изготовившиеся к наступлению группировки противника были обрушены артиллерийские и авиационные удары. Враг понес значительные потери. Гитлеровское командование вынуждено было отсрочить наступление на 2,5 – 3 часа.

Ведущий 1. Противник был уверен, что ему удастся быстро включиться в боевые порядки советских войск. Особенно тяжелые бои велись в районе Прохоровки. Маленькое село Прохоровка жило своей жизнью, не зная, что ему суждено стать победной точкой отсчета в жизни всей Европы.  И вот началось! 12 июля 1943 года на древних землях между Орлом и Белгородом, на широких плодородных полях и произошло танковое сражение, где было сделано все, что в человеческих силах и даже больше. Видео. Слайд 15

Ведущий 2. СовИнформ бюро в эти дни передавали сводку «С утра 5 июля наши войска на Орловско-Курском и наБелгородском направлениях вели упорные бои с перешедшими в наступление крупными силами пехоты и танков противника, поддержанных большим количеством авиации. Все атаки противника отбиты с большими для него потерями. Бои продолжаются». 

Ведущий 1. Слайд 16. За этими сводками было семь тысяч имен, от рядового до генерала. Семь тысяч оборванных судеб, недолюбивших сердец.
В этой военной операции принимали участия наши земляки: Желнин Николай Якимович, Ракитин Петр Васильевич, Верхоланцев Алексей Михайлович (Обращается к стенду).

Ведущий 2. Гулко катился в кровавой мгле 
Сотой атаки вал,
Злой и упрямый, по грудь в земле 
Насмерть солдат стоял.
Ведущий 1. Слайд 17.Летом 1944 года наша Армия отвоевала у немцев всю советскую территорию, потом помогла освободить страны Европы и взяла курс на Берлин. Наши солдаты освободили порабощенные страны Европы и немыслимыми, героическими страданиями завоевали мир!!! На обычной, раненой, как и люди, гармони солнечными звуками вальса солдат-музыкант радовал присутствовавших на улицах Вены, которая в ХVІІІ-ХІХ вв. считалась музыкальной столицей Европы. Мир принес улыбки на лица венских горожан. 

Песня «Майский вальс» (Исполняют учащиеся 7 класса)

 Ведущий 2. Слайд 18. Битва за Берлин.Операция проводилась войсками 1-го и 2-го Белорусских, 1-го Украинского фронтов в целях овладения Берлином и выхода на Эльбу для соединения с войсками союзников. В операции принимали участие Днепровская военная флотилия, часть сил Балтийского флота, 1-я и 2-я армии Войска Польского. Дополнительно были введены 28-я армия  и 31-я армия. 
В битве за Берлин принимали участия наши земляки:
Жуков Александр Емельянович, Линьков Борис Васильевич, Девятериков Федор Константинович, Носов Петр Никитич, Созонов Петр Никитич, Жуков Иван Васильевич, Зенков Иван Платонович (Обращается к стенду).

Ведущий 1. Слайд 19.  В девятый день ликующего мая. 
Когда легла на землю тишина, 
Промчалась весть от края и до края. 
Мир победил! Окончилась война!

Ведущий 2. Слайд 20 Закон жизни: всё хорошее забывается быстрее, а тяжёлое, трагичное помнится долго. Потому что мы, народ наш, так долго помним те 1418 страшных дней, казавшихся бесконечными...
Слайд 21 Война длиною  в 2600 км    
От Бреста до Москвы – 1000 км. 
От Москвы до Берлина – 1600 км.
Поездом – 4 суток.
Самолётом – 4 часа.
По-пластунски – 4 долгих года.

Слайд 22                Видео «Советский народ празднует День Победы».

Ведущий 1. Вновь скупая слеза сторожит тишину.
Вы о жизни мечтали, уходя на войну.
Сколько юных тогда, не вернулось назад,
Не дожив, не допев, под гранитом лежат,
Глядя в вечный огонь - тихой скорби сиянье...
Ты послушай святую минуту молчанья.
Объявляется минута молчания. Прошу всех встать. 

Слайд 22         Минута молчания

Ведущий 1. Десятки лет легли меж нами,
Ушла в историю война.
Мы в сердце вечными словами
Погибших пишем имена.
У нас, до этих дней доживших,
О прошлом память не умрёт:
Пока мы чтим за Родину погибших,
Дотоль бессмертен наш народ!
Ведущий 2. У нас на празднике присутствует афганец Шихов Владимир Васильевич.  Молодое поколение, выросшее под мирным небом, помнит, какой ценой досталась Победа нашему народу, и старается быть достойным
своих дедов.

Выходят Ибрагимов Кярам, Липин Александр (кадеты)
1. - В этом огромном, безумном мире есть крошечная точка - Мы!
Мы - поколение, которое называет себя будущим!
2. - Мы - поколение, ставшее свидетелем рождения XXI века!
1. - Мы - поколение, во имя которого отдали свои жизни миллионы наших дедов и прадедов!
2. - Мы - будущие защитники Отечества, помним о цене Великой Победы!
1. - О минувшей войне не потому, что жаждем мести за прошлое, а потому, что беспокоимся о будущем.
Итог мероприятия
Пожелания и слова благодарности. Памятные подарки приглашенным гостям.
Использованная литература:
1. Материалы школьного музея
2. Стихи о войне (Великой Отечественной, 1941-1945) 
3. Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» http://festival.1september.ru/.
4. Запись объявления войны Левитаном http://muz-color.ru
5.  Видео  «Защитникам Брестской крепости посвящается…» https://yandex.ru/video/search?text
6. Песня «О той весне» http://onesong.ru/10/Kino/ 
7. Песня «Майский вальс»http://x-minus.me/track/25398/
8. Песня «Прощание славянки» http://muz-color.ru/
9. Патриотическое воспитание школьников 5-11 кл.: устные журналы, тематические вечера, литературные композиции / авт.-сост. Н.А. Белибихина, Л.А. Калитвинцева, Г.П. Попова. – Волгоград: Учитель, 2007



